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Вступ. Мрія кожної жінки – мати чисту та здорову шкіру. З цією метою 

необхідно регулярно доглядати за нею. Косметологія не стоїть на місці, пропо-

нуючи все нові й нові методи догляду. Одним з прогресивних напрямків у цій 

галузі є атравматична чистка. Ця процедура практично не має протипоказань і 

побічних ефектів [1, 3, 7]. 

Метою роботи є вивчення етіології, патогенезу і клінічних проявів акне 

та методів корекції даного захворювання. 

Методами дослідження системно-аналітичні, статистичні та порівняльні 

методи аналізу даних сучасних літературних джерел та інтернет-ресурсів. 

Основні результати. Існує кілька способів атравматичної чистки, зокре-

ма чистка за допомогою ультразвуку, вакууму, гальваніки. До неї відноситься 

пілінг за допомогою різних кислот. Найкращий ефект виходить при сполученні 

методів атравматичної чистки з механічними способами. Однак при цьому мо-

жуть з’явитися почервоніння шкіри і набряки, які, втім, незабаром проходять. 

Перш ніж виконувати атравматичну чистку, шкіру тестують на можливість 

прояву алергічних реакцій. Протипоказанням служать запальні процеси на шкі-

рі і деякі захворювання. 

Атравматична чистка обличчя: етапи 

Перед процедурою обличчя необхідно ретельно очистити, видаливши 

сліди макіяжу. Для цього використовують протизапальні та антисептичні засо-

би. Щоб домогтися найбільшого ефекту, шкіру розпарюють і проводять пілінг. 

Як правило, використовується пілінг, що містить у своєму складі фруктові кис-

лоти. Деякі вважають за краще робити розігріваючу маску. Далі відбувається 

сам процес за допомогою вакууму, гальваніки та інших способів. Закріплює ре-

зультат заспокійлива маска для обличчя з метою насичення клітин шкіри кори-

сними речовинами [2, 4, 6]. 

В результаті тонус шкіри підвищується, завдяки чому вона стає гладкою і 

чистою. При цьому відбувається звуження розширених пор на обличчі. Проце-

дура є безболісною, але досить тривалою. Щоб уникнути інфікування поверхні 

шкіри, застосовують спеціальну антисептичну пудру. Після процедури не ре-

комендується перебування на сонці і відвідування солярію та сауни. Залежно 

від типу шкіри і розв’язування проблеми, використовують різні способи атрав-

матичного очищення обличчя. 

Найпопулярніший метод – це чистка за допомогою ультразвуку. Його 

можна використовувати для будь-якої шкіри. Ця процедура відрізняється делі-

катністю і м’яким впливом на обличчя [3, 7, 9]. 
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При запущених станах шкіри і наявності великої кількості чорних цяток, 

рекомендується ультразвук поєднувати з механічним очищенням обличчя. 

Найбільшого ефекту чистки жирної шкіри можна домогтися, використовуючи 

гальванічний метод. Проникаючи вглиб шкіри, струм впливає на забруднені 

пори. Спочатку косметолог використовує негативну полярність, за допомогою 

якої пори очищаються. На наступному етапі застосовується позитивна поляр-

ність, що закріплює результат. При цьому пори звужуються, внаслідок чого 

шкіра стає гладкою. Зморшки розгладжуються, а овал обличчя набуває більш 

чіткі обриси [1, 3, 5]. 

Якщо потрібно неглибоке очищення шкіри, то використовують вакуумну 

чистку. Із сильними забрудненнями впоратися вона не в силах, а в поєднанні з 

іншими способами, в тому числі і механічними, може дати позитивний резуль-

тат [8]. 

Такий же ефект проявляє й хімічна атравматична чистка обличчя. Вона 

дозволяє видаляти тільки поверхневі забруднення, і, як правило, використову-

ється в сукупності з механічними способами очищення обличчя. 

Вибір способу атравматичної чистки шкіри обирається косметологом. Кі-

лькість сеансів також залежить від рекомендацій фахівця. Іноді чистка прово-

диться щомісяця, а іноді – двічі на рік і цього буває цілком достатньо. 

Догляд за шкірою після атравматичної чистки 

У число загальних правил входять – регулярне, не рідше двох разів на 

тиждень, проведення пілінгу; виконання масок; використання спеціального за-

собу для відновлення шкіри. На вулицю не рекомендується виходити без нане-

сення сонцезахисного засобу з високим рівнем захисту. 

Атравматична чистка обличчя відноситься до складу популярних та за-

требуваних косметологічних процедур для догляду за шкірою обличчя. 

Результат процедури 

Ефект від процедури неможливо не помітити: шкіра стає чистішою та 

м’якою, її рельєф вирівнюється, розгладжуються зморшки та свіжішає колір 

обличчя. Процедура також стимулює процеси оновлення та регенерації кліток, 

сприяючи омолодженню шкіри. Так, процедура чудово позбавляє від дрібних 

чорних цяток, але головним її недоліком є те, що вона не прибирає глибокі за-

бруднення. 

Показання та протипоказання 

Атравматична чистка є найбільш м’якою та лагідною серед усіх видів 

очищення. Саме тому її можна проводити практично для всіх видів шкіри. Вона 

призначається у випадках, коли інші методи обробки заборонені, а також реко-

мендується тим, хто вразливо реагує на ручну чистку. У зв’язку із відсутністю 

обробки спеціальними засобами та апаратами таку чистку можна проводити в 

будь-яку пору року, у тому числі й влітку [2, 3, 8]. 

Показання до атравматичної чистки: 

• нормальна та жирна шкіра; 

• поверхневі забруднення; 

• неглибокі комедони; 

• чорні цятки; 
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• сальні пробки; 

• розширені пори; 

• гіперпігментація; 

• суха атонічна шкіра з нерівною поверхнею; 

• мімічні зморшки. 

• Протипоказання 

• герпес; 

• екзема; 

• дуже суха і чутлива шкіра; 

• алергічні реакції; 

• запалення, гнійникові утворення; 

• рани, порізи. 

Техніка проведення процедури 

Інструкція покрокового виконання може складатися з 8-10 пунктів, у то-

му числі додаткових, які включаються за рекомендацією спеціаліста. Засоби, 

які використовуються для процедури, обираються відповідно до типу шкіри. Як 

і інші класичні способи очищення, така чистка складається з трьох основних 

етапів: 

• підготовчого; 

• основного (очищення); 

• завершального. 

Атравматична чистка з брашингом 

Більш ретельного та результативного очищення обличчя можна досягти 

при додатковій чистці брашингом. Інша назва такої чистки – бросаж. 

Техніка проведення процедури передбачає очищення шкірних покровів 

від різних видів забруднень, ороговілих клітин за допомогою спеціального при-

бору, оснащеного ручкою з насадками з натуральної щетини, які рухаються в 

різних напрямках, забезпечуючи при цьому делікатну чистку. 

Механічна чистка шкіри обличчя  

У догляді за шкірою очищення є найпершим і основним кроком. Однак, 

щоденне очищення шкіри обличчя не може впоратися із забитими порами, са-

льними пробками, відкладеннями бруду, пилу і ороговілих клітин. Для цього 

існує чистка обличчя – процедура глибокого очищення шкіри і забруднених 

пор. 

Чистка обличчя може проводитися різними способами: за допомогою рук, 

інструментів або спеціальних апаратів. Найбільш поширеними видами чистки 

особи є мануальна (ручна) і механічна (інструментальна) чистки. Також досить 

поширеним вважається хімічний пілінг обличчя. Новітніми досягненнями в ко-

сметології є такі види чисток, як чищення ультразвуком, лазером, вакуумом, 

електрострумом [3, 5, 6, 10]. 

Особливості механічного чищення 

Для проведення механічного чищення обличчя використовується спеціа-

льний інструмент – металева двостороння ложечка, звана ще ложка Унни. На 

одному кінці цієї ложки знаходиться воронка з отвором в самому поглибленні, 

а на іншому – кілька отворів, подібно решета. Воронкою з отвором видаляють 
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одиничні забруднення, сальні пробки, вугри. А «решетом» зчищають верхній 

ороговілий шар шкіри і жир. 

Механічна чистка повинна проводитися косметологом зі значним досві-

дом і рекомендаціями. Процедура чищення обличчя досить тривала і травмати-

чна, тому необхідно дотримуватися всіх запобіжних заходів. Всі інструменти, а 

також шкіра обличчя і руки майстра повинні бути ретельно продезінфіковані. 

Косметолог повинен проводити роботу в рукавичках. Місце кожного одинич-

ного видалення забруднення повинно відразу ж протиратися дезінфікуючим 

засобом. 

Механічне чищення зазвичай проводиться як самостійна процедура. Од-

нак її можна поєднувати з різними апаратними чистками, наприклад, ультраз-

вукової або хімічної. Це дозволить провести більш глибоке очищення шкіри 

обличчя. За допомогою механічного чищення можна проводити очищення не 

тільки шкіри обличчя, але також плечей і спини, шиї та зони декольте. Механі-

чна чистка має ряд показань: 

• розширені і забруднені пори; 

• комедони і чорні цятки; 

• вугри та висип; 

• міліуми; 

• акне; 

• в’ялість шкіри та знижений її тонус; 

• тьмяний і нерівномірний колір обличчя. 

Опис процедури механічного чищення обличчя 

Процедура механічного чищення в салоні косметолога проводиться в 

спеціальному кабінеті. Клієнт лежить на кушетці, а на його обличчя спрямована 

лампа, добре висвітлює робочу поверхню. Майстер сидить над узголів’ям ку-

шетки, проводить чистку зверху. Правильна механічне чищення складається з 

декількох послідовних етапів. 

Масаж по Жаке – ефективна косметологічна і лікувальна процедура. Ви-

нахід щипкового масажу обличчя належить Леонарду Жаке. Він описав техніку 

його проведення ще в кінці XVIII століття. 

Ключове слово – лікувальний масаж за Жаке, що припускає використання 

методики за наявності медичних показань. До таких належать захворювання 

шкіри, такі як себорея, вугрі і постакне. Спільним для всіх цих станів є пору-

шення нейроендокринної регуляції функції сальних залоз, яке супроводжується 

надмірною продукцією шкірного сала і зміною його біохімічної і фізичної 

структури [3, 6, 10]. 

Даний лікувальний масаж показаний при наявності постакне і інфільтра-

тів, шрамів і рубців. Процедура дозволяє позбавитися від комедонів, допомагає 

при гіперкератозі, а також рекомендована при наявності вогнищ гіперпігмента-

ції. 

Лікувальний масаж за Жаке сприяє нормалізації функції сальних залоз, 

очищає шкіру від комедонів і міліумів, зменшує вираженість запальних проце-

сів при вугровій висипці. Крім того, щипковий масаж за Жаке сприяє поліп-
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шенню кровообігу в зоні впливу, стимулює трофічні процеси, благотворно поз-

начається на процесах регенерації і відновлення тканин. 

Протипоказання 

Не можна цю процедуру проводити при порушенні цілісності шкірних 

покривів у місці планованого впливу, також такий масаж протипоказаний при 

наявності гнійничкових і вірусних (герпес) пошкоджень шкіри. Протипоказан-

ням для масажу є хронічні дерматози (псоріаз), алергічні захворювання та ато-

пічний дерматит. На обличчі не можна робити масаж за Жаке при невралгії і 

запаленні трійчастого нерву, протипоказанням для процедури є купероз. 

Тривалість одного сеансу не перевищує двадцяти хвилин, хоча рекомен-

дована тривалість процедури – до десяти хвилин. На курс лікування необхідно 

не менше десяти сеансів, кількість, зрозуміло, може змінюватися в бік збіль-

шення.  

Пілінги – процедури, спрямовані на контрольоване видалення певного 

числа шарів шкіри. За глибині впливу розрізняють: поверхневі, серединні і гли-

бокі пілінги. 

За характером впливу розрізняють ензимні (ферментативні), хімічні, фі-

зичні (ультразвукові, лазерні) пілінги. Результатом пілінгів є вирівнювання ко-

льору і текстури шкіри, нормалізація саловиділення, скорочення усть вивідних 

проток сальних залоз. Чим болем виражені прояви постакне, тим болем агреси-

вний і глибокий вплив на шкіру необхідно для досягнення позитивного ефекту 

[10, 11, 13, 17]. 

Дарсонвалізація – метод електротерапії, який полягає у впливі на орга-

нізм змінними імпульсними струмами високої частоти і високої напруги. У лі-

кувальній практиці ця методика успішно застосовується вже понад століття. 

Першим, хто виявив і довів терапевтичний вплив на організм імпульсного 

струму, був французький фізіолог Жак Арсен д'Арсонваль. Саме в його честь 

була названа методика і прилад для її проведення. 

В даний час дарсонвалізація широко застосовується в дерматології та ко-

сметології, в невропатології, гінекології, урології, хірургії, стоматології, кардіо-

логії та багатьох інших областях медицини. Процедура дарсонвалізації ефекти-

вно допомагає боротися з різними проблемами шкіри і волосся, з целюлітом і 

варикозним розширенням вен. З появою компактних апаратів дарсонваль засто-

сування електротерапії в косметологічних і лікувальних цілях стало можливим і 

в домашніх умовах [19, 22]. 

Дарсонвалізація ґрунтується на лікувальному впливі на організм людини 

змінного струму високої напруги через наповнений газом скляний електрод. 

Вплив здійснюється імпульсними синусоїдальними змінними струмами високої 

частоти (110-400 кГц) і високої напруги (близько 20 кВ), але досить малої сили 

(до 100-200 мА). Змінні струми малої сили не призводять до іонним зрушенням 

у мембранах, не ведуть до підвищення температури і не змушують скорочува-

тися м'язові тканини. Позитивний ефект досягається за рахунок поліпшення 

відтоку венозної крові й лімфи, прискорює обмінні процеси в тканинах. 

Використання приладу дарсонваль активізує біохімічні обмінні процеси в 

шкірі і підшкірних шарах, нормалізує кровообіг, покращує трофіку тканин і по-
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стачання їх киснем, знижує поріг чутливості до зовнішніх роздратувань больо-

вих рецепторів, забезпечуючи знеболюючий ефект. За рахунок активізації об-

мінних процесів і кровообігу апарат посилює проникнення в глибокі шари шкі-

ри і підшкірну клітковину лікувальних і косметичних засобів, покращує тонус 

м'язів. Загальна дарсонвалізація сприяє уповільненню згортання крові, нормалі-

зує тонус судин мозку, знижує артеріальний тиск, усуває головні болі, нормалі-

зує сон і підвищує працездатність. 

При місцевій дарсонвалізації висока напруга до шкіри підводиться через 

вакуумний електрод, повітря в якому або повністю викачане, або розряджений. 

Викликає іонізацію повітря невелика напруга веде до розвитку так званого «ти-

хого» електричного розряду, який застосовується в контактній методиці впли-

ву. Збільшення напруги викликає вторинну самостійну іонізацію повітря з 

утворенням іскрового розряду з ефектом припікання потужною іскрою і ло-

кальними тканинними змінами при дистанційному методі впливу (припікання 

пустул, судин, ліфтингова методика). 

Виділяють два варіанти використання дарсонваля в умовах косметологіч-

ного закладу: 

• Контактний («тихий розряд») - вакуумний електрод масажера надає 

дію на конкретну ділянку шкіри, перебуваючи з нею у безпосередньому конта-

кті. Процедури в режимі «тихого розряду» нормалізують секрецію сальних за-

лоз, підвищують тургор і еластичність шкіри, перешкоджають розвитку змор-

шок. 

• Безконтактний («іскровий розряд») – масажна насадка знаходиться 

на відстані в 1-4 мм від шкірного покриву. При видаленні електрода від шкіри 

формується іскровий заряд, повітря поблизу масажера наповнюється озоном, а 

на оброблюваній ділянці шкіри відчувається легке поколювання. 

Перший метод застосовується для лікування в'янучої і проблемної шкіри, 

целюліту, варикозного розширення вен і для поліпшення росту волосся, а дру-

гий - для зняття болів, лікування захворювань невралгічного характеру, розс-

моктування гематом і прискорення загоєння ран. Крім того, і іскровий, і тихий 

розряд дарсонваля має яскраво виражену бактерицидну дію. Бажаний ефект в 

обох випадках досягається в середньому за 10-12 процедур. Регулярне застосу-

вання такого апарату сприяє підвищенню тонусу судин і зміцненню імунітету, 

нормалізує роботу центральної нервової системи: покращує сон, підвищує пра-

цездатність, знімає головні болі і втома [4, 5, 8]. 

Дарсонвалізація в режимі «іскрового розряду» супроводжується виділен-

ням озону, що володіє потужною бактерицидною дію. Це веде до стерилізації 

шкіри і гнійничкових висипань, а також активізує захисні властивості шкіри. 

Крім того, фізіотерапевтичне вплив не тільки чудово доповнює, але і багато ра-

зів підсилює ефективність кремів, і відновлює здоровий колір обличчя. 

Для досягнення вираженого позитивного ефекту знадобиться як мінімум 

10-15 процедур. Проводити процедуру рекомендується до або після нанесення 

косметичних масок. 

Висновки  

1. Атравматична чистка призначена для жінок, які мають проблемну шкі-
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ру обличчя. Процедура також дозволяє згладити зморшки і зробити рельєф 

шкіри набагато рівнішим. 

2. Засоби, що використовуються для професійного косметичного пілінгу 

принципово відрізняються від естетичних пілінгів, що вживаються для відлу-

щування поверхневих шарів шкіри. 

3. Механічна чистка обличчя – це найбільш глибокий і дієвий спосіб 

очищення шкіри, а також один з найпоширеніших на сьогоднішній день. 

4. При дарсонвалізації поліпшення обміну речовин в шкірних тканинах 

сприяє відновленню еластичності шкіри і розгладженню зморшок, за рахунок 

чого досягається ліфтинговий ефект. 
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